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LIGA ZADANIOWA UMK W TORUNIU
PREZENT WAKACYJNY 2010 DLA UCZNIOW GIMNAZJUM

Czy mozna napisa¢ takich 25 liczb jedna za drugg tak, aby suma kazdych trzech kolejnych liczb byta dodatnia
a suma wszystkich liczb byta ujemna?

W kratki tablicy 7x7 wpisano po jednej liczbie. Czy moze si¢ zdarzyé, ze w kazdym wierszu iloczyn liczb jest
ujemny, a w kazdej kolumnie iloczyn liczb jest dodatni?

Wyznaczy¢ wszystkie liczby naturalne, ktére sg podzielne przez 5 i przez 49 i ktore maja 10 dzielnikow.

O liczbie pierwszej p wiadomo, ze p > 3 i dla pewnej liczby naturalnej n zapis dziesigtny liczby p" sklada si¢
z 20 cyfr. Uzasadni¢, ze w zapisie Tm pewna cyfra wystgpuje co najmniej trzy razy.

Czy moze suma cyfr kwadratu pewnej liczby naturalnej by¢ réwna 20107

Uzasadni¢, ze liczba 11..122..2 (2010 jedynek, 2010 dwojek) jest iloczynem dwoch kolejnych liczb

2010 2010
naturalnych.

Czy liczby od 1 do 2010 mozna podzieli¢ na cztery zbiory tak, aby suma liczb drugiego zbioru byta o 10
wicksza od sumy liczb pierwszego zbioru, a suma liczb trzeciego zbioru byta o 10 wigksza od sumy liczb
w drugim zbiorze oraz suma liczb czwartego zbioru byta o 1o wigksza od sumy liczb trzeciego zbioru?
Uzasadnié, ze liczba 13 + 132+ 133+13%+... + 132910 jest podzielna przez 7.

Czy istnieje 2010 kolejnych liczb catkowitych takich, ze ich suma jest réwna 20102 ?

. Wyznaczy¢ najmniejszg warto$¢ X, dla ktorej zachodza rownoscix = a+ b +c =d + e + f, gdzie

a,b,c,d, e, f sa parami réznymi liczbami naturalnymi.

Wiadomo, ze a + b + ¢ = 5,ab + bc + ca = 5. lle wynosi a? + b? + ¢2 ?

Punkt przecigcia si¢ przekatnych w rownolegloboku rzutujemy prostopadle na kazda z prostych zawierajacych
boki tego réwnolegltoboku. Udowodnié, ze rzuty te sa wierzchotkami pewnego rownolegtoboku.

Niech a,b beda dlugosciami przyprostokagtnych w  trojkacie prostokatnym, za§ ¢ jest dlugosciag
przeciwprostokatnej. Ktora z liczb a® + b3 czy ¢ jest wigksza?

W tréjkacie prostokatnym na przeciwprostokatnej znalez¢ taki punkt, ze odleglo$¢ miedzy prostopadtymi
rzutami tego punktu na przyprostokatne trojkata byta jak najmniejsza.

Niech P bedzie punktem wewnetrznym szes$ciokata foremnego ABCDEF taki, ze suma dlugosci odcinkow PA,
PB, PC, PD, PE, PF jest rowna obwodowi sze$ciokata. Uzasadnic, ze P jest srodkiem szesciokata.

Dtugos¢ podstawy CD trapezu ABCD jest rowna dlugosci ramienia AD i jest dwukrotnie krétsza od podstawy
AB. Wyznaczy¢ |4ACB].

W pewnym trojkacie punkt przeciecia jednej z dwusiecznych z pewng srodkowg jest srodkiem okregu opisanego
na tym trojkacie. Wyznaczy¢ miary katow tego trojkata.

W tréjkacie prostokatnym niech K bedzie srodkiem przeciwprostokatnej AB i niech M bedzie punktem na boku
BC takim, ze |BM| =2|MC|. Udowodni¢, ze |AMAB| = |4MKC]|.

Niech K bedzie punktem wewne¢trznym kwadratu ABCD, ktory nie lezy na przekatnej BD. Niech M bedzie
punktem lezacym na boku CD takim, ze |MK]| =|KD| i BK L KM. Wyznaczy¢ miar¢ kata KBM.

Wyznaczy¢ katy trapezu, w ktorym stosunek dlugosci ramion wynosi 1:2, a suma miar katow przy dtuzszej
podstawie jest rowna 120°.

Niech P bgdzie punktem wewngtrznym prostokagta ABCD. Udowodnié, ze z odcinkéw PA, PB, PC, PD mozna
zawsze wybrac takie trzy odcinki, Ze z nich mozna skonstruowac trojkat.

Nauczyciel zadat kolejno po jednym przyktadzie z tabliczki mnozenia (zakres do 100) Adamowi, Markowi,
Olkowi, Pawlowi i Tomkowi. Kazdy znich udzielit poprawnej odpowiedzi. Przy czym okazalo sig,
ze U kazdego kolejnego ucznia wynik byt pottora razy wiekszy niz u poprzednika. Jakie liczby mnozyt Pawet?
Suma liczb naturalnych x, y, z jest rowna 100. Wyznaczy¢ najmniejsza warto$¢ wyrazenia Xy + yz + zX.

W ciagu kolejnych pigciu dni intensywnych przygotowan do finatu Ligi Zadaniowej Piotr rozwigzat 31 zadan.
Kazdego dnia przygotowan, poczawszy od drugiego dnia, Piotr rozwiazywat wigcej zadan niz poprzedniego
dnia. Pigtego (ostatniego) dnia rozwigzat on trzy razy wiecej zadan, niz pierwszego. lle zadan rozwigzat on
czwartego dnia?

Rozwigz w liczbach catkowitych réwnanie: 3x2 — 2y? = 1998 .

Udowodnié, ze dla dowolnych liczb dodatnich a, b, ¢ takich, ze a + b + ¢ = 1 zachodzi nierdéwnos¢

(a+§)2+(b+%)2+(c+%)22%.

Zyczymy udanych wakacji!
Zapraszamy do udzialu w Lidze Zadaniowej 2010/2011!



